

DOI: <https://doi.org/10.17816/dent298725>

Челюстно-лицевой хирург, профессор, генерал-майор медицинской службы Н.М. Александров (к 100-летию со дня рождения)

А.К. Иорданишвили^{1,2}¹ Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова, Санкт-Петербург, Российская Федерация;² Санкт-Петербургский медико-социальный институт, Санкт-Петербург, Российская Федерация

АННОТАЦИЯ

Обоснование. 2023 год — это год 100-летия со дня рождения видного отечественного челюстно-лицевого хирурга, доктора медицинских наук, профессора, генерал-майора медицинской службы Никиты Михайловича Александрова.

Цель. Целью настоящего исследования было осветить научную, клиническую, педагогическую и общественную деятельность видного челюстно-лицевого хирурга, доктора медицинских наук, профессора, генерал-майора медицинской службы Н.М. Александрова, а также его заслуги перед военной стоматологией.

Анализ сведений о Н.М. Александрове показал, что он являлся одним из пионеров разработки и внедрения в СССР эндотрахеального наркоза при хирургических вмешательствах на органах и тканях лица и шеи, автором ряда методик реконструктивных операций: резекции верхней челюсти с первичной пластикой; отопластики с применением тканей филатовского стебля и местных тканей; пластики нижней губы за счет двух симметричных лоскутов верхней губы и др. Под его научным руководством разработаны и внедрены в клиническую практику методики лечения гнойных заболеваний челюстно-лицевой области и шеи с применением гипербарической оксигенации, лазеротерапии и низкочастотного ультразвука, лазеротерапии заболеваний височно-нижнечелюстного сустава, а также криохирургии новообразований лица и органов полости рта, ряд методов микрохирургии и электрообезболивания в стоматологии, гемостатический препарат «Капрофер». Н.М. Александров был прекрасным клиницистом, блестящим педагогом и хирургом, видным ученым и организатором военного здравоохранения, о котором его коллеги и ученики помнят сегодня и чтят его заслуги перед челюстно-лицевой хирургией и военным здравоохранением.

Ключевые слова: профессиональная деятельность профессора Н.М. Александрова; челюстно-лицевая хирургия; военная стоматология; онкостоматология; анестезии на челюстях; реконструктивная и восстановительная хирургия лица и челюстей; организация стоматологической помощи в армии; остеомиелит челюстей; ранения челюстно-лицевой области.

Как цитировать:

Иорданишвили А.К. Челюстно-лицевой хирург, профессор, генерал-майор медицинской службы Н.М. Александров (к 100-летию со дня рождения). Российский стоматологический журнал. 2023. Т. 27, № 2. С. 155–159. DOI: <https://doi.org/10.17816/dent298725>

DOI: <https://doi.org/10.17816/dent298725>

N.M. Aleksandrov, maxillofacial surgeon, professor, and major-general of the medical service (the 100th anniversary of his birth)

Andrey K. Iordanishvili^{1, 2}

¹The Military Medical Academy named after S.M. Kirov, Saint Petersburg, Russian Federation;

²St. Petersburg Medical-Social Institute, Saint Petersburg, Russian Federation

ABSTRACT

BACKGROUND: The year 2023 is the 100th anniversary of the birth of a prominent Russian maxillofacial surgeon, Doctor of Medical Sciences, Professor, and Major-General of the Medical Service, Nikita Mikhailovich Aleksandrov.

AIM: The purpose of this study was to highlight the scientific, clinical, pedagogical, and social activities of this prominent maxillofacial surgeon, as well as his services to military dentistry.

N.M. Aleksandrov was a pioneer in the development and introduction of endotracheal anesthesia in the USSR during surgical interventions of the face and neck. He is the author of several reconstructive methods, such as resection of the upper jaw with primary plastic surgery, otoplasty using Filatov stem tissues and local tissues, and lower lip plasty due to two symmetrical flaps of the upper lip. These methods were developed and implemented in clinical practice under his scientific supervision.

Keywords: professional activities of Prof. N.M. Aleksandrov; maxillofacial surgery; military dentistry; oncostomatology; anesthesia on the jaws; reconstructive and restorative surgery of the face and jaws; organization of dental care in the army; osteomyelitis of the jaws; wounds in the maxillofacial region.

To cite this article:

Iordanishvili A.K. N.M. Aleksandrov, maxillofacial surgeon, professor, and major-general of the medical service (the 100th anniversary of his birth). *Russian stomatological journal*. 2023;27(2):155–159. DOI: <https://doi.org/10.17816/dent298725>

Received: 19.02.2023

Accepted: 15.03.2023

Published: 30.04.2023

Генерал-майора медицинской службы Никиту Михайловича Александрова (25.01.1923, г. Великий Новгород — 02.09.1992, г. Санкт-Петербург) много лет считают блестящим хирургом (рис. 1). Он проходил военную службу, а после демобилизации работал в Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова (ВМедА). Будучи участником Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. (ВОВ), педагогом, врачом, организатором стоматологической службы в Советской Армии и на Военно-Морском Флоте СССР, он много сделал для здравоохранения СССР и Вооруженных сил нашей страны. В этом году Н.М. Александрову исполнилось бы 100 лет. Его до сих пор помнят ученики и младшие друзья как в России, так и за ее пределами [1–5].

Профессия военного врача была Н.М. Александровым выбрана не случайно. Известно, что он был из семьи военного врача, а именно — доктора медицины, выпускника Императорской медико-хирургической академии, после окончания которой его отец Михаил Михайлович Александров много времени уделял военной гигиене, а также организационной работе в Главном санитарном управлении Красной Армии, где занимал должность помощника.

В начале ВОВ Н.М. Александров окончил Борисовское военно-инженерное училище, на фронте активно принимал участие в боевых действиях, а после окончания курсов по минным заграждениям в составе инженерно-саперных частей воевал до апреля 1945 г., пока не был контужен под Пиллау (ныне г. Балтийск). Он имеет много боевых орденов и медалей, в том числе ордена Отечественной войны I и II степени, три ордена Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За отвагу» и др.

После успешного обучения в ВМедА в качестве курсанта (1946–1951), а затем — адъюнкта Н.М. Александров уверенно защитил в 1954 г. диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в которой показал эффективность применения антибиотиков при остеомиелитах челюстей. Диссертация была выполнена на клиническом материале кафедры в клинике челюстно-лицевой хирургии и стоматологии (ЧЛХиС) ВМедА, где он начиная как младший преподаватель, достиг наибольших вершин, а именно стал не только начальником кафедры ЧЛХиС, но и главным внештатным специалистом Минобороны СССР по стоматологии (1979–1988). Особенно ценятся по сей день результаты докторской диссертации Н.М. Александрова (1970), которая была посвящена онкостоматологическим проблемам челюстно-лицевой хирургии. Главным в этой работе являлась возможность выполнения первичной пластики после радикального и травматичного удаления злокачественных новообразований на фоне предоперационной химиотерапевтической и/или лучевой терапии. В 1972 г. он стал профессором по кафедре ЧЛХиС.



Рис. 1. Участник Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., доктор медицинских наук, профессор, генерал-майор медицинской службы Н.М. Александров (1923–1992).

Fig. 1. Participant of the Great Patriotic War of 1941–1945, doctor of medical sciences, professor, major-general of medical service N.M. Aleksandrov (1923–1992).

Перечислим основные достижения Н.М. Александрова: внедрение общего обезболивания в челюстно-лицевой хирургии (эндотрахеальный наркоз); препарат «Капрофер», обладающий гемостатическими свойствами; инициация подготовки военных врачей-стоматологов при военно-медицинском факультете Куйбышевского (ныне Самарского) государственного медицинского института; несколько авторских методик пластических и реконструктивных хирургических вмешательств, а также оптимизация лечения раненых и больных из ограниченного контингента войск СССР в Республике Афганистан.



Рис. 2. Основные труды профессора Н.М. Александрова
Fig. 2. The main works of Professor N.M. Aleksandrov

Н.М. Александров — автор четырех изобретений, консультант по четырем докторским и десяти кандидатским диссертационным работам. Его научные и учебно-методические труды (рис. 2), которых более двухсот, в том числе три монографии (в соавт.), а главное учебник для курсантов «Военная стоматология» (1987) и руководство для врачей по травмам и клинической оперативной челюстно-лицевой хирургии (1985), до сих пор актуальны для современных специалистов. Похоронен Н.М. Александров в Санкт-Петербурге на академической площадке Богословского кладбища (рис. 3).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В наши дни продолжатели дела Н.М. Александрова, работающие на кафедре ЧЛХиС, ежедневно на врачебных конференциях смотрят на портрет Н.М. Александрова (рис. 4) и вспоминают его как требовательного начальника и педагога, ищущего ученого и врача с хорошими мануальными навыками. Его ценили и любили при жизни, и эта любовь сохранилась до наших дней.

ДОПОЛНИТЕЛЬНО

Источник финансирования. Автор заявляет об отсутствии внешнего финансирования при проведении исследования.

Конфликт интересов. Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

ADDITIONAL INFO

Funding source. This study was not supported by any external sources of funding.

Competing interests. The author declare that they have no competing interests.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гудков В.П., Иорданишвили А.К. Военная медицина — важнейшая составляющая Великой Победы. СПб.: Нордмедиздат, 2006.
2. Иорданишвили А.К. История стоматологии (тестовые задания). СПб.: Человек, 2021.
3. Иорданишвили А.К., Поленс А.А. Военные стоматологи на службе Отечеству // Военно-исторический журнал. 2002. № 6. С. 67–71.

REFERENCES

1. Gudkov VP, Iordanishvili AK. *Military medicine — the most important component of the Great Victory*. St. Petersburg: Nordmedizdat; 2006.
2. Iordanishvili AK. *History of stomatology (test tasks)*. St. Petersburg: Chelovek, 2021.
3. Iordanishvili AK, Polens AA. Military dentists in the service of Fatherland. *Military History Magazine*. 2002;(6):67-71.



Рис. 3. Могила Н.М. Александрова и его жены в Санкт-Петербурге на академической площадке Богословского кладбища.

Fig. 3. The grave of N.M. Aleksandrov and his wife in St. Petersburg at the academic site of the Bogoslovsky cemetery.



Рис. 4. Портрет Н.М. Александрова. Из фонда кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии ВМА (холст, масло; художник — член Союза художников России А.А. Олейник).

Fig. 4. Portrait of N.M. Aleksandrov. From the collection of the Department of Oral and Maxillofacial Surgery and Surgical Dentistry of the Higher Military Academy (canvas, oil; artist — member of the Russian Artists Union A.A. Oleinik).

4. Иорданишвили А.К. Военные стоматологи и челюстно-лицевые хирурги России. СПб.: Нордмедиздат, 2000.

5. Прохвятилов Г.И., Иорданишвили А.К. Кафедра челюстно-лицевой хирургии и стоматологии: краткий исторический очерк. 75 лет. СПб.: Нордмедиздат, 2004.

4. Iordanishvili AK. *Voennye stomatologi i chelyustno-litsevye khirurgi Rossii*. St. Petersburg: Nordmedizdat; 2000.

5. Prokhvatilov GI, Iordanishvili AK. *Kafedra chelyustno-litsevoi khirurgii i stomatologii: kratkii istoricheskii ocherk. 75 let*. St. Petersburg: Nordmedizdat; 2004.

ОБ АВТОРЕ

Ирданишвили Андрей Константинович, д.м.н., профессор;
адрес: Российская Федерация, 194044, Санкт-Петербург, ул. Акад.
Лебедева, д. 6, литера Ж;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0052-3277>;
eLibrary SPIN: 6752-6698;
e-mail: professoraki@mail.ru

AUTHOR'S INFO

Andrey K. Iordanishvili, MD, Dr. Sci. (Med.), Professor;
address: 6 letter Zh Akademika Lebedeva street, 194044
Saint Petersburg, Russian Federation;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0052-3277>;
eLibrary SPIN: 6752-6698;
e-mail: professoraki@mail.ru